

广西南宁、柳州两地米粉涨价追踪：

打击价格操纵的“七寸”

□据新华社

米粉是我国广西多个城市居民的主要食品，人们习惯将米粉作为早餐。今年1月以来，南宁、柳州两市米粉价格突然飙升，其中南宁市的米粉价格每公斤普遍上涨0.6元，柳州市的米粉涨价幅度甚至接近50%。

米粉价格的突然上涨，引发了市民的质疑，一时间“有人操纵米粉价格”的传言沸沸扬扬。一些市民开始用行动来抵制米粉涨价，柳州市米粉涨价后日销量下降了三成左右。



知情人揭露柳州米粉涨价内幕。



诱人的米粉。

■延伸阅读

何谓米粉

米粉，是指以大米为原料，经浸泡、蒸煮、压条等工序制成的条状、丝状米制品，而不是词义上理解的以大米为原料研磨制成的粉状物料。米粉质地柔韧，富有弹性，水煮不易散，干炒不易断，配以各种菜或汤料进行汤煮或干炒，爽滑入味，深受广大消费者（尤其南方消费者）的喜爱。米粉品种众多，可分为排米粉、方块米粉、波纹米粉、银丝米粉、湿米粉、干米粉等。它们的生产工艺大同小异，一般为：大米——淘洗——浸泡——磨浆——蒸粉——压片（挤丝）——复蒸——冷却——干燥——包装——成品。

中国南方由于盛产稻米，比较流行吃米粉，南方人习惯吃米饭，对比较干的食物难以下咽，因此米粉一般都是做成汤面。

A 价格操纵，若隐若现

1月18日，柳州市主要米粉厂面向下游的批发零售商、米粉摊和米粉店的经营户发出“涨价令”；21日，柳州市切粉、榨粉每公斤涨至1.9元至2.1元，与此前的批发价每公斤1.4元至1.5元相比，涨价幅度最高接近50%。

价格上涨给米粉零售店带来了冲击。南宁市民主路上的米粉店老板莫建铭说，因为原料米粉和食用油、肉类价格上涨，一碗米粉利润下降了3角到4角钱。莫建铭说：“零售店里米粉的总利润下降接近20%。营业收入大幅度下降，

现在开粉店仅仅比外出打工好一点点。”

南宁市东葛路又益轩米粉店营业员小陈告诉记者，米粉涨价已经开始对顾客数量造成影响，“一些顾客看看价格表就不点单了”。一些市民通过互联网反映，米粉价格的上涨存在着操纵的“黑手”，政府在这种涉及民生的产业价格波动中，决不能等闲视之。

柳州低保户杨志卿说：“一个月的低保收入不过几百元，涨价后一两米粉要4元钱，一个月下来，吃米粉就要花掉近百元，实在

是吃不起。”

一些米粉厂家将价格上涨归咎于大米、食用油、煤炭、水、电价格上涨。然而，记者在采访中发现，南宁市五里亭、新阳路，柳州市五里卡、跃进路等农产品粮油批发市场中，原料大米的价格与去年同期相比基本持平，油类价格也相对稳定。

柳州市米粉零售店一位店主透露，米粉店说是米粉厂把价格抬高了，米粉厂又说是粮食价格上涨了。“但真正操纵价格的核心是米粉厂，掌控大部分米粉生产厂家甚至采取在米粉运输过程中威胁、恫

吓等手段来打击其他竞争对手”。

据一些米粉批发零售商透露，目前南宁20多家米粉加工企业基本上被一家米粉厂承包。这家米粉厂与其他企业签订承包协议，并一次性结清所有米粉厂全年米粉钱，随后凭借拥有的米粉价格“话语权”推动“涨价风”。而柳州市的米粉涨价也几乎如出一辙。

柳州市米粉同业协会会长黄起说：“近段时间，我们从不少会员处得知，有人充当幕后推手，联合各米粉厂家共同涨价，操纵米粉市场。”

B 政府出手，打击垄断

得知米粉涨价消息后，南宁市物价局组织调查组，对南宁主要市场的米粉销售情况和生产厂家的经营情况进行调查；同时对米粉加工厂进行提醒告诫，要求厂家遵守法律法规，合法经营。1月8日，南宁市物价局召开米粉加工厂和米粉店两个价格政策座谈会，终因“调查取证难度很大”，迄今未取得实质进展。

1月20日，柳州市物价局在得知米粉厂家下发“调价令”后，召集15家米粉生产企业的负责人召开“米粉价格政策提醒会”。但1月21日，所有米粉厂仍然对物价局的警告置之不理，统一提高米粉批发

价，最高涨幅近50%。

面对米粉价格飙升带来的广泛社会影响，柳州市市长郑俊康要求相关部门进行调查核实，“给老百姓一个交代”，重点要求弄清两个问题：一是近期各米粉生产厂家的经营成本上升多少；二是此次涨价的各米粉生产厂家有没有串通嫌疑，是否存在幕后操纵行为。

为此，柳州市迅速成立了由物价部门牵头的包括商务、卫生、公安、粮食、工商、食品药品监督、整规办等部门的联合调查组，负责米粉涨价事件的调查及治理工作。

当调查组到各米粉厂家调查时，米粉老板们玩起了“躲猫猫”——米粉厂老板们纷纷“奔丧”或者“有事不在家”，让调查组找不着负责人；要么拿出一模一样的“成本核算”给调查组，“成本核算”相似度如孪生兄弟，连末尾的“望各位原谅”字样都相似；要么说自己没有账目可查，“我们都把账记在了脑子里……”

1月24日下午，柳州市政府严令所有米粉厂家无条件恢复至1月21日涨价前的价格。

25日，柳州派出联合检查组奔赴各米粉店检查米粉价格，一些提了价的米粉店，经过耐心解

释，当即恢复原价。“米粉涨价潮”戛然而止。

作为配套措施，从1月25日起，联合调查组对各米粉生产厂家的生产成本以及是否存在价格串通、幕后黑手操纵等方面进行调查，并明确“如果这次涨价确实不存在价格串通等问题，而且生产成本确实存在较大幅度增长，政府相关部门将会充分考虑米粉生产厂家的正当利益诉求”。

联合调查组负责人、柳州市政府副秘书长郭燕文透露，目前，调查组对米粉涨价事件中价格串通、幕后操纵等问题的调查有所突破，不日将给市民一个交代。

C 加强监管，保护民生

记者对米粉涨价风进行追踪采访时，市民们普遍认为，米粉、馒头、面条是一日三餐的食品，其价格波动对日常生活影响巨大，只有强化全方位的监管措施，才能体现保护民生。

南宁市物价局相关负责人对记者说，米粉价格属于市场调节价，经营者可以依据生产经营成本和市场供求状况自主定价，不需要物价部门审批。

广西民族大学商学院教授高

歌认为，食品类商品涨价幅度过大，会使社会低收入群体承受更大的生活压力，政府相关部门理应手调节。

不少专家学者认为，要遏制有可能在南方城市蔓延的“米粉涨价风”，应从以下几个方面入手：一是应深入剖析米粉产业的上下游环节，充分掌握影响米粉价格的各种因素。各地物价监测中心应对整个行业的价格进行监控，定期发布相关的信息，为生产厂家和消费终端

计算“成本账”，并公之于众。

二是切实掌握米粉厂家的生产经营状况。广西大学经济学教授范祥军认为，此次米粉涨价主要是大企业通过“承包”等方式掌握了生产源头，不排除社会闲散资金跟进米粉市场。行业协会已经捕捉到企业与米粉厂家谈判的风声，但却没有及时上报相关部门。这就要求工商、税务等多个部门对米粉企业生产经营状况进行深入掌握。

三是培养竞争主体。浙江大学

博士、桂东南研究中心主任杨天保认为，政府相关部门应该设置行业门槛，每个城市不允许一家企业占据超过1/3的市场份额，最大限度地培育市场竞争主体，降低垄断的可能性。

四是打击价格操纵行为。柳州市市长郑俊康说：“如果米粉厂家成本确实上扬，可以依法依规适当提价，但决不允许搞垄断和价格联盟。政府有能力保护市场竞争以及消费者的合法权益。”



制作米粉。